

О Т З Ы В

официального оппонента на диссертацию

на соискание ученой степени кандидата политических наук

Матевосян Анны Торгомовны на тему:

**«Политика “мягкой силы” Российской Федерации и зарубежных стран в
Республике Армения»**

**по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и
региональные исследования**

Диссертация А.Т. Матевосян посвящена актуальной теме «мягкой силы». «Мягкая сила» – это возможность достигать целей на международной арене путем убеждения и привлечения симпатий других акторов. Это особый тип внешнеполитической деятельности, основанный на популяризации родного языка и культурных достижений, предоставлении услуг образования, распространении привлекательных гуманитарных и политических идеалов, собственной оригинальной системы ценностей, которую хотели бы импортировать участники международных отношений. «Мягкая сила» становится одним из важнейших ресурсов влияния в глобальном мире. В ряде государств, обладающих на современном этапе значимой «мягкой силой», следует выделить США, европейские государства (особенно Великобританию и Германию), Японию, Южную Корею. Очень значительными ресурсами «мягкой силы» обладают Китай, Индия, Иран и, конечно, Россия. И хотя в последние несколько лет роль «жесткой силы» в мировой политике неуклонно возрастает, «мягкую силу» ни в коем случае нельзя сбрасывать со счетов.

Большое значение данный внешнеполитический инструментарий имеет и для нашей страны. Развитие институтов «мягкой силы» Российской Федерации представляется особенно актуальным среди стран СНГ, членом которого является Республика Армения. Сравнительный анализ «мягкосиловых» стратегий России и других государств в Армении позволяет

определить текущие возможности и перспективы сотрудничества Москвы и Еревана в данной области.

В результате исследования соискателем были разработаны предложения по повышению результативности «мягкой силы» Российской Федерации, в частности создан авторский подход к применению отечественных институтов «мягкой силы», согласно которому приоритеты, потребности и тренды страны-партнера определяют вектор стратегии «мягкой силы» в данном государстве. Также соискателем предлагается соответствующая система поэтапных мер для реализации этого подхода на примере деятельности Россотрудничества, который формируется на основе выработанных соискателем критериев эффективности «мягкой силы». Научные результаты имеют теоретическую и практическую значимость, в том числе для определения и развития внешнеполитического инструментария «мягкой силы» Российской Федерации в регионе Южного Кавказа.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов рекомендаций, сформулированных в диссертации А.Т. Матевосян, подтверждаются использованием солидного объема научной литературы и источников. Соискатель анализирует труды иностранных и отечественных ученых по теме «мягкой силы», разделяя точки зрения сторонников и критиков концепции, прослеживает эволюцию развития теории «мягкой силы» в контексте изменения повестки международных отношений. Для подробного изучения программ и проектов институтов «мягкой силы» России и зарубежных стран в Армении диссертант анализирует большой объем Интернет-ресурсов, включая новостные веб-ресурсы, сайты, социальные сети посольств и других учреждений России, США, ЕС, Великобритании, Франции, ФРГ, Японии, КНР. Это позволяет более детально определить характерные особенности ведения политики «мягкой силы» данных стран в Армении.

Содержание и выводы исследования прошли апробацию в ходе выступлений автора на научных конференциях. Основные положения отражены в пяти научных публикациях соискателя, в том числе в четырех

статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях перечня ВАК при Минобрнауки России, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Диссертация имеет четкую структуру. А.Т. Матевосян логично и последовательно раскрывает сущность объекта и предмета исследования. В первой главе диссертант исследует концепт «мягкой силы» Дж. Ная, прослеживает эволюцию данного термина. Соискатель анализирует точки зрения исследователей концепции Ная, разделяя его сторонников и критиков. Также автор анализирует работы отечественных ученых, которые посвятили свои работы проблематике политики «мягкой силы». Во второй главе А.Т. Матевосян подробно рассматривает деятельность США, ведущих государств ЕС, Великобритании, Японии и Китая в области «мягкой силы». Выделяются их ключевые институты, проводится сравнительный анализ «мягкосиловых» программ и проектов. В результате автор вычленяет характерные особенности инструментария «мягкой силы» данных государств в Армении. В третьей главе соискатель исследует деятельность российских институтов «мягкой силы» в Армении. Автор анализирует российские программы «мягкой силы» по конкретным областям: популяризация русского языка, образование и наука, культура, другие сферы. На основе этого анализа формируются критерии эффективности политики «мягкой силы», предлагается концептуальный подход по повышению ее результативности. Подводя итоги исследования, А.Т. Матевосян определяет основные факторы значимости Армении в контексте реализации политики «мягкой силы» со стороны международных акторов, выделяет преимущества и недостатки стратегии «мягкой силы» ведущих держав и оценивает перспективы и проблемы сотрудничества Москвы и Еревана в культурно-гуманитарной области.

Помимо очевидных достоинств в работе А.Т. Матевосян присутствуют и некоторые недостатки, которые, однако, не меняют общего положительного впечатления от текста исследования.

Прежде всего необходимо отметить, что в диссертации не затрагивается проблематика «цветных революций», которая имеет тесную связь с «мягкой силой». Так, не проанализированы деструктивные технологии «мягкой силы», реализованные в ходе «бархатной революции» 2018 года в Республике Армения, не прослежена причинно-следственная связь операции по смене режима и деятельности западных акторов «мягкой силы» в стране накануне и во время этой «цветной революции». Полагаю, что исследование данного вопроса позволило бы углубить понимание заявленной научной проблемы и лучше определить потенциал применения инструментов «мягкой силы». Также в диссертации не хватает более подробного рассмотрения армянской диаспоры как одного из факторов применения «мягкой силы» со стороны различных стран. К примеру, было бы интересно определить взаимосвязь присутствия и численности армянской диаспоры в США, Франции, России и деятельности в области «мягкой силы» указанных стран в Армении. Наконец, в рамках исследования было бы уместно проанализировать «мягкосиловую» деятельность зарубежных стран в Армении сравнении с их работой в других государствах Южного Кавказа, прежде всего в Грузии и Азербайджане, определив, чем Республика Армения оказалась более (или менее) привлекательна в контексте реализации данной стратегии.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, Анна Торгомовна Матевосян заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

Доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры международных организаций и проблем глобального управления факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова

Наумов Александр Олегович

Дата: 03.12.2024

Контактные данные:

тел.: +7(495)939-03-24, e-mail: naumov@sra.msu.ru.

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

5.6.2 – Всеобщая история:

Адрес места работы:

119234, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, МГУ, ФГП.

Тел.: +7(495)939-03-24, e-mail: naumov@sra.msu.ru

Подпись сотрудника

Удостоверяю (руководитель, кадровый работник)